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Kommunfullmäktige 

 

Interpellationssvar angående kommunens aktivitetsansvar för 
unga till tillträdande utbildningsnämndens ordförande ställd av 
Karin Aaseby (S), Henrik Paulsen (S) och Linda Nygren (S). 

 
Tack för interpellationen. Kommunerna har enligt skollagen ett aktivitetsansvar för 

ungdomar i kommunen som inte går i gymnasieskolan eller gymnasiesärskolan och som inte 

fyllt 20 år. Aktivitetsansvaret gäller för ungdomar som inte genomför eller har fullföljt 

utbildning på nationella program i gymnasieskola, gymnasiesärskola eller motsvarande 

utbildning. En elev har fullföljt ett nationellt program om han eller hon har fått ett 

examensbevis. Elever som inte har fått examensbevis utan endast ett studiebevis ingår alltså i 

kommunens ansvar. Elever som går på något av introduktionsprogrammen ingår även i 

kommunens aktivitetsansvar då ett introduktionsprogram inte är ett nationellt program eller 

motsvarar ett sådant. Det är elevens hemkommun som har aktivitetsansvaret. Med 

hemkommun menas den kommun där eleven är folkbokförd. 

 

Aktivitetsansvaret innebär att kommunen ska hålla sig informerad om vilka ungdomar det är 

som omfattas av ansvaret. De ska även erbjuda dessa ungdomar lämpliga individuella 

åtgärder. Åtgärderna ska i första hand syfta till att motivera den enskilde att påbörja eller 

återuppta en utbildning. Kommunen ska också dokumentera sina insatser på lämpligt sätt och 

föra ett register över ungdomarna. Kommunens skyldighet regleras i 29 kap. 9 § skollagen. I 

förordningen, 2006:39, finns det reglerat vilka uppgifter kommunerna får behandla i registret 

de för över ungdomarna. 

 

Statistiska centralbyrån, SCB, samlar in statistik åt Skolverket om ungdomar som omfattas av 

aktivitetsansvaret. Ett viktigt syfte med insamlingen är att få ökad nationell kunskap om de 

ungdomar som omfattas. Bland annat samlar SCB in uppgifter om personnummer på dem 

som omfattas av aktivitetsansvaret, åtgärder som kommunen genomför, datum då åtgärder 

inleds och avslutas och orsaker till avslutad aktivitet. Skolverket kommer även att ta fram 

allmänna råd inom området under 2015. 

 

Hur ser Värmdö Kommuns beredskap och handlingsplan ut för de skärpta lagkraven på 

kommunala aktivitetsansvaret som genomförs 1 januari 2015? 

 

Ansvaret ligger under utbildningsnämnden. I tjänstemannaorganisationen finns ansvarig 

avdelning och tjänstemän, avdelningen styrning och kvalitet inom kultur- och 

utbildningssektorn. Vi går ut med information om hur frånvarorapporteringen ska gå ske till 

samtliga gymnasieskolor där vi har elever från Värmdö placerade. I nuläget utgår vi från de 

bestämmelser om rapportering som tillämpas på grundskolan. Samtidigt ser vi över hur vi 

jobbar med att främja närvaro i skolan, och hur våra tjänstemän kan bistå i det arbetet. Vi 

tittar på vad som är lika mellan grundskola och gymnasieskola. En viktig skillnad är att det 
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inte föreligger någon möjlighet för nämnden att vid vite förelägga vårdnadshavare att se till 

att eleven kommer till skolan på gymnasiet såsom det gör på grundskolan på grund av 

skolplikt. Men övriga delar som är kopplat till syftet med att frånvarorapportering görs till 

kommunen är lika – det vill säga, målet är att få tillbaka eleven till skolan. 

  

Ansvaret gäller sedan 1 januari 2015 och det är ett utökat ansvar men det är inte helt nytt 

eftersom vi har haft informationsansvar förut. Vi fortsätter därför att jobba enligt tidigare 

rutiner men skapar samtidigt nya rutiner för till exempel samverkan och statistikuppföljning. 

Arbetet med detta pågår. 

 

Sedan är det viktigt att ha med sig att Skolverket ännu inte kommit med allmänna råd kring 

detta, de har signalerat att sådana allmänna råd kommer att komma under året. När dessa 

kommer tar vi ett större grepp kring frågan och ser vad vi ytterligare kan behöva utveckla, 

eller om vi behöver ändra på något. Men just nu handlar det alltså om rutiner för 

frånvarorapportering, närvarofrämjandearbete, samverkan för att hitta lämpliga individuella 

åtgärder. 

 

 

Gustavsberg 28 januari 2015 

 

 

Marie Bladholm 
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